

启东有个村办场馆,展示国家级非遗

守护“虎头鞋”传统工艺韵与味

昨天,在启东市东海镇丰利虎头鞋文化展示馆内,丰利村第一书记沈赛娜正在直播设备前忙碌。在一无资金、二无场地的窘境下,通过她的四处奔波、多方争取,3月27日,丰利虎头鞋文化展示馆正式开馆。展示馆包含背景、风采展示、陈列区及乡村振兴直播间等多个板块,记者发现,馆中随处可见一双双憨态可掬、活灵活现的虎头鞋。而纳鞋底、做鞋帮、绣虎脸、掩鞋口、扎虎须,纷繁的工序在宣传视频里一一呈现,吸引四里八乡的村民前来观摩学习。

制作技艺列入非遗

眼前这位86岁的老人叫陈秀兰,做虎头鞋已经有70多年了。启东有句老话叫“猫干不湿脚”,陈奶奶制作的虎头鞋,圆溜溜的大眼睛、根根分明的胡须,憨态可掬,如虎似猫,寓意着平安吉祥。

虎头鞋是中国传统手工艺品之一,是一种童鞋,因鞋头呈虎头模样,故称虎头鞋,中国北方地区也称为猫头鞋。虎头鞋制作技艺已被列入中国非物质文化遗产。它既有实用价值,也有观赏价值,同时它又是一种吉祥物,人们赋予它驱鬼辟邪的功能。

据了解,虎头鞋做工复杂,仅虎头上就需用刺绣、拨花、打籽等多种针法。鞋面的颜色以红、黄为主,虎嘴、眉毛、鼻、眼等处常采用粗线条勾勒,夸张地表现虎的威猛。丰利虎头鞋以零头老布为材料,有短须和似猫似虎的特点,极具江风海韵,是丰利村传统手工制品。

陈奶奶告诉记者:“我12岁跟着母亲开始学做虎头鞋,我们启东有幼童穿虎头鞋的风俗,通过长辈向新生孩童赠送虎头鞋的方式,寓意祛邪恶、保平安,表达长辈对幼辈的爱护和希望其平安长大的美好祝愿,当时家家户户小孩都穿虎头鞋……”



陈秀兰奶奶正在传授虎头鞋制作技艺。盛玲丰

薪火相传 注重细节

穿针线、剪鞋底、缝虎头、包鞋边……做一双虎头鞋,需要缝上好几百针,两三天时间。最难的是虎头,虽然就半个巴掌大,做起来更要细致。如今,会这门手艺的人越来越少,陈秀兰最大的心愿就是能够将丰利虎头鞋的制作技艺传承下去。

2018年,启东市东海镇政府了解到会这门手艺的人大多上了年纪,传承保护工作迫在眉睫,陆续举办了不少活动,并搭建了相关平台推介展示丰利虎头鞋,村里也积极挖掘组建技艺传承队伍,丰利虎头鞋技艺展示传承保护工作如火如荼。

如今,丰利村已组建了一支老、中、青三代10多人的文化传承队伍,开展非遗相关的技艺培训和文化传承活动。今年35周岁的吴燕燕是年轻人里面基础比较好的,她告诉记者,同陈奶奶等老一辈相比,现在的年轻人动手能力差太远了,自己一直对学习虎头鞋制作很感兴趣,争取早日能出师。

记者看到,学员们学习很认真,陈奶奶也毫无保留。陈奶奶说,虎头最考究的地方在于虎眉、虎睛和虎须。纯手工缝制的虎眉最难的地方在于保持两边眉毛款式的一致;虎睛看似简单只有一点,但眼神是否灵动体现的是制作者功力的深浅;不同于常见的修长或粗犷的虎须样式,丰利虎头鞋的虎须选用的是与虎身搭配的多色棉线,长度与虎脸同宽,彰显着一份独有的俏皮与秀气。

穿在身上 用在日常

在传承保护的同时,对于丰利虎头鞋的未来,沈赛娜说:“非物质文化遗产是历史留给我们的珍宝,我们希望用实际行动来保护和传承先人的智慧结晶,用创新的手段推动使用和传播。使用,就是最好的传承。如何让传统的虎头鞋重现生机、重新充满活力,我们进行了大胆的畅想并正在为之努力。”

虎头鞋是一种软底童鞋,适合1周岁以内的幼童穿着。幼童骨骼较软,平衡能力还没有完全养成,软底鞋子的伸缩性、柔韧性、透气性均优于硬底鞋,有利于让宝宝在学走路时感受协调与平衡。

1月10日,来自启东市东海镇丰利村的工作人员走进启东市妇幼保健院,把带着美好祝愿的非遗手工制品虎头鞋送给2024年第一个出生的丰利宝宝。“虎头鞋精致、柔软,寓意也丰富。”新生儿母亲胡海华高兴地说。

为了让丰利虎头鞋被更多人知道,沈赛娜们作出了很多努力:围绕实用需求,打造丰利虎头鞋文化展示馆和丰利虎头鞋工作室作为专门阵地来展示交流虎头鞋制作技艺;在丰利虎头鞋文化展示馆内开辟了乡村振兴直播间,通过线上线下多渠道结合的方式传播传统文化的同时,也设有销售平台对外销售;运用创新手段,在创作过程中注入了蓝印花布、芦扉花布、蓝格子布、老蓝布等多种传统老布元素,打造出了集实用与美观于一体的丰利虎头鞋文创产品……“大家都说潮流就是一个轮回,我们希望通过传统文化之间的碰撞引领新的潮流,也希望未来越来越多的孩子都能穿上丰利虎头鞋。”沈赛娜说。

本报记者 黄海



丰利虎头鞋

石宇奇喜获 奥运入场券

成为首位进军巴黎奥运的南通选手

晚报讯 2024年亚洲羽毛球锦标赛正在浙江宁波精彩演绎,昨天,南通名将石宇奇以2:0击败世锦赛冠军、泰国名将昆拉武特,成功打进男子单打四强。根据目前形势,石宇奇已经确保进军巴黎奥运会,他因此成为第一位获得今年奥运会入场券的南通运动员。

亚锦赛开幕前,石宇奇的奥运积分高居男子单打第二,当时中国选手李诗沣、翁泓阳、陆光祖的奥运积分分别排在男单排名第6、16和19位。相关规则规定,同一个代表队在同一个项目上最多只能有2名运动员参赛,前提是至少有2人奥运积分进入前16名,当某队有2名以上球员进入前16名,出线名额将属于所在球队而不属于个人。本届亚锦赛是巴黎奥运会最后一站比赛,石宇奇、李诗沣已经确保进入前16名,翁泓阳、陆光祖双双未能打进第二轮,此结果意味着他俩奥运排名均无法进入前16名,石宇奇因此顺利获得一张巴黎奥运会入场券。

3个月后,石宇奇将第二次踏上奥运征程。2021年夏,他参加了东京奥运会,当时伤愈不久的他在打进1/4决赛后未能跻身四强。不久前石宇奇表示,巴黎奥运会他力争向奖牌发起冲击。

往届奥运会,南通羽毛球运动员取得2金1银的佳绩。
记者王全立

**2024年第一季度热门
百强博物馆榜单出炉**
李昌钰
刑侦科学博物馆
上榜全国前三十

晚报讯 日前,由中国文物交流中心指导、博物馆头条统计发布的“中博热搜榜”发布了2024年第一季度热门百强博物馆等榜单。在“百强热门博物馆专题馆前30”榜单中,位于如皋的李昌钰刑侦科学博物馆排名第28。

李昌钰刑侦科学博物馆作为全球首家刑侦科学类博物馆,是以李昌钰博士刑侦鉴定科学成果展览展示为主题的专题博物馆。常设展览包括以展示李博士成长、家庭、著作、成就为主要内容的人文展区,以李博士侦破的著名案件为索引,全方面展示现代刑侦科学技术的科学展区。

据悉,“中博热搜榜”被誉为“热门博物馆风向标,优质展览大众指南”,是国内博物馆行业唯一长期稳定发布的热度榜单,全国6565家备案博物馆纳入监测统计。

记者陈嘉仪 通讯员袁涌东